
ΠΟΛΙΤΙΚΗ | 7ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2015

Τακτική η ενημέρωση της τ/κ ηγεσίας
Εβδομαδιαία ενημέρωση θα κάνει στα “κοι-

νοβουλευτικά” κόμματα ο Τ/κ διαπραγματευ-

τής, Οζντίλ Ναμί, όπως αποφασίστηκε κατά τη

χθεσινή δίωρη συνάντηση των αρχηγών των

τουρκοκυπριακών κομμάτων με τον Τ/κ ηγέ-

τη και την τ/κ διαπραγματευτική ομάδα.

Οι πρόεδροι των κομμάτων ενημερώθηκαν

από τον Μουσταφά Ακιντζί για το Κυπριακό. Ο

Τ/κ ηγέτης αυτή την εβδομάδα ενημέρωσε και

το “υπουργικό συμβούλιο”, εκπροσώπους των

ΜΜΕ αλλά και συντεχνίες. Ο πρόεδρος του

ΡΤΚ, Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, χαρακτήρισε χρήσιμη

τη συνάντηση, λέγοντας πως συμφώνησαν η

ενημέρωση για την πορεία των διαπραγμα-

τεύσεων να είναι πιο συχνή.

Ο πρόεδρος του κόμματος Εθνικής Ενότη-

τας, Χουσεΐν Οζγκιουργκιούν, ανέφερε ότι με-

τά τη συνάντηση «δεν υπάρχει κάποιο θέμα

που προκαλεί ανησυχία». Ο πρόεδρος του Δη-

μοκρατικού Κόμματος, Σερντάρ Ντενκτάς, εξέ-

φρασε τη θέση ότι μεταξύ των μερών που θα

υπογράψουν για την επίτευξη μιας συμφω-

νίας, όπου ο βορράς θα είναι των Τ/κ, ο νότος

των Ε/κ και θα έχουν κοινό λόγο σε όλο το νη-

σί -όπως είπε-, θα πρέπει να είναι και η

“ΤΔΒΚ”, αναφερόμενος στο ψευδοκράτος. 

Ο πρόεδρος του κόμματος Κοινοτικής Δη-

μοκρατίας, Τζεμάλ Οζγιγίτ, ανέφερε ότι υπάρ-

χουν άνθρωποι που θα επηρεαστούν από το

εδαφικό και το περιουσιακό ζήτημα, ωστόσο

αυτοί που εκμεταλλεύονται τα αισθήματα του

κόσμου υποδαυλίζοντας με λάθος πληροφο-

ρίες, διαπράττουν “επίθεση και ασέβεια προς

το μέλλον της χώρας”.

Οι δυνάμεις ειρήνης και στις δύο κοινότη-

τες πρέπει να συνεργαστούν και να μη δοθεί

διέξοδος στις δυνάμεις που επιθυμούν τη δια-

τήρηση του στάτους κβο.

Οι Ακιντζί - Ναμί ενημέρωσαν
χθες τους ηγέτες των τ/κ

κομμάτων

Ησσονος σημασίας
τα ΜΟΕ...

Ο Ειδικός Σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ

για το Κυπριακό Εσπεν Μπαθ Εϊντε, θεω-

ρεί ελάσσονος σημασίας τα μέτρα οικοδό-

μησης εμπιστοσύνης και δηλώνει ότι εφό-

σον μπορεί να εξευρεθεί λύση στο Κυ-

πριακό σύντομα, θα πρέπει σε αυτή να

εστιάσουν οι δύο ηγέτες, ανέφερε ο Αντι-

πρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή

των Αντιπροσώπων, Αντώνης Χατζηρού-

σος. Ο κ. Εϊντε, ο οποίος μετέβη χθες Πέμ-

πτη στον κατεχόμενο Κορμακίτη και Καρ-

πάσια, πιστεύει ότι με τη λύση θα δοθούν

απαντήσεις και στα ζητήματα που τίθενται

για οικοδόμηση εμπιστοσύνης, συνέχισε.

Ο κ. Χατζηρούσος ερωτηθείς από το

ΚΥΠΕ σχετικά με την επίσκεψη, εξήγησε

ότι αυτής προηγήθηκε παλαιότερη συνάν-

τησή του με τον κ. Εϊντε κατά την οποία ο

Ειδικός Σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ εξέ-

φρασε την επιθυμία να επισκεφθεί τα κα-

τεχόμενα μαρωνίτικα χωριά. 

Ο Αντιπρόσωπος ανέφερε στο ΚΥΠΕ,

πως με τον Ειδικό Σύμβουλο του ΓΓ συζή-

τησαν για τα κατεχόμενα χωριά και του

παρατέθηκαν οι θέσεις της κοινότητας

(θρησκευτική ομάδα) και ο κ Εϊντε απάν-

τησε ότι οι συνομιλίες δεν προχώρησαν

στο στάδιο συζήτησης των λεπτομερειών

για τις μειονότητες και όταν συζητηθεί το

μοντέλο διακυβέρνησης, τότε θα μπορεί

να αρχίσει η συζήτηση για τις μειονότητες.

Κατά τον κ. Χατζηρούσο δεν έχει αποφα-

σιστεί το μοντέλο. Ερωτηθείς για τις θέσεις

της Θρησκευτικής Ομάδας των Μαρωνι-

τών, ο κ. Χατζηρούσος είπε ότι αυτές είναι

γνωστές και διαλαμβάνουν όπως οι Μα-

ρωνίτες αναγνωριστούν ως κοινότητα, τα

μαρωνίτικα χωριά να ενοποιηθούν υπό

ε/κ διοίκηση και να μην διαμοιραστούν

δύο στην ε/κ και δύο στην τ/κ κοινότητα.

Πρόσθεσε επίσης ότι οι Μαρωνίτες θέλουν

ένα αντιπρόσωπο στην ομοσπονδιακή

Βουλή και έναν στην ε/κ συνιστώσα πολι-

τεία. Περαιτέρω, ο κ. Χατζηρούσος ανέφε-

ρε πως ζήτησε από τον Ειδικό Σύμβουλο

του ΓΓ του ΟΗΕ, ως μέτρο οικοδόμησης

εμπιστοσύνης, όπως από τώρα αποχωρή-

σει ο στρατός από τα δύο μαρωνίτικα χω-

ριά και να μπορέσουν οι κάτοικοι να επι-

στρέψουν στα σπίτια τους.

Ερωτηθείς εάν ο κ. Εϊντε τοποθετήθηκε

καθ’ οιονδήποτε τρόπο επί των θέσεων

των Μαρωνιτών, ο κ.  Χατζηρούσος είπε

πως ο Ειδικός Σύμβουλος του ΟΗΕ ανέ-

φερε πως εναπόκειται στους δύο διαπραγ-

ματευτές να αποφασίσουν το μοντέλο της

λύσης. Αναμένουμε τις δύο μεγάλες κοι-

νότητες να αποφασίσουν και να βρουν η

καθεμιά λύση για το Κυπριακό και να

μπορέσουμε να επιστρέψουμε στα χωριά

μας, συνέχισε ο κ. Χατζηρούσος, λέγοντας

πως μια σύντομη λύση για μας, τη μικρή

κοινότητα, είναι αναγκαία επειδή υπάρχει

ο κίνδυνος της αφομοίωσης. Ανέφερε πως

στον Κορμακίτη κάθισαν με τους χωρια-

νούς και ήπιαν καφέ και ακολούθως μετέ-

βησαν στα Καρπάσια. Ο κ. Εϊντε συνο-

δευόταν από την κα Μπάντεχαϊμ και τη

σύζυγό του.

Συζητούνται τα κριτήρια για περιουσιακό
Σε άτυπο έγγραφο οι εκατέρωθεν θέσεις ενόψει συναντήσεων το Σεπτέμβριο

Σ’ ένα «άτυπο έγγραφο» (non paper) αναμέ-

νεται να καταγραφούν μέχρι το τέλος Αυγού-

στου και ενόψει των δύο συναντήσεων των δύο

ηγετών εντός Σεπτεμβρίου (1η και 14η του μη-

νός) οι θέσεις των δύο πλευρών σε όλα τα ζη-

τήματα που έχουν μέχρι τώρα συζητηθεί και

αφορούν το περιουσιακό. Ακόμα και αυτό το

ορόσημο ωστόσο δεν είναι σίγουρο, έχοντας

υπόψη το δύσκολο του κεφαλαίου αυτού. Μι-

λώντας στη «Χαραυγή», πηγή που γνωρίζει τα

των διαπραγματεύσεων ανέφερε χαρακτηριστι-

κά ότι «αν τα βρίσκαμε τόσο σύντομα, θα είχαμε

λύσει το μισό Κυπριακό...». 

Σύμφωνα πάντως με έγκυρες πηγές, γίνεται

προσπάθεια να ιεραρχηθούν τα κριτήρια για το

περιουσιακό και σ’ αυτή την προσπάθεια περι-

λαμβάνεται η κατηγοριοποίηση των περιου-

σιών και η αντιμετώπιση κάθε κατηγορίας με

εξειδικευμένα κριτήρια. Για παράδειγμα συζη-

τούνται:

* Ενώ αναγνωρίζεται το ατομικό δικαίωμα

στην περιουσία, συζητείται ποιος έχει τον πρώ-

το λόγο. Πάγια θέση της ε/κ πλευράς ήταν και

παραμένει ότι τον πρώτο λόγο τον έχει ο ιδιο-

κτήτης. 

* Περισσότερα, λιγότερα ή ίδια δικαιώματα

μεταξύ ιδιοκτητών που έζησαν στα σπίτια και

τις περιουσίες τους από αυτές των κληρονόμων

τους; 

* Κριτήρια αντιμετώπισης της παραβίασης

του δικαιώματος περιουσιών λόγω έργων κοι-

νής ωφελείας που δημιουργήθηκαν, όπως π.χ.

το αεροδρόμιο της Πάφου ή το παράνομο αερο-

δρόμιο της Τύμπου, δρόμοι, νοσοκομεία κ.ο.κ.

* Περιουσίες που χρησιμοποιούνται από

έποικους ή έχουν πωληθεί σε ξένους.

* Εκκλησιαστική γη και γη του ΕΒΚΑΦ.

* Περιουσίες που θα επιστραφούν υπό ε/κ δι-

οίκηση.

Πέραν των πιο πάνω όμως συζητούνται και

μια σειρά άλλων θεμάτων που αφορούν για πα-

ράδειγμα στον υπολογισμό της αξίας των περι-

ουσιών που διαφέρει στις περιοχές που ελέγ-

χονται από την Κυπριακή Δημοκρατία και τις

κατεχόμενες. Γίνεται εξάλλου κατανοητό ότι

μειώνεται το συνολικό κόστος της αποζημίωσης

όσο περισσότερες περιουσίες επιστρέφονται.

Ετσι εδώ υπεισέρχεται και το κεφάλαιο του εδα-

φικού, που γίνεται αντιληπτό ότι θα συζητηθεί

ούτως ή άλλως σε συνδυασμό με το περιουσια-

κό. 

Και τώρα διακοπές...
Με μια φωτογραφία παρόντων όλων των

μελών και των δύο διαπραγματευτικών ομά-

δων, ο Εσπεν Μπαρθ Εϊντε ανακοίνωσε μέσω

Twitter ότι χθες είχαν την τελευταία συνάντη-

σή τους πριν από τις θερινές διακοπές. “Μια κα-

λή, τελευταία συνάντηση των διαπραγματευτών

στο Κυπριακό πριν από ένα σύντομο καλοκαιρι-

νό διάλειμμα”, έγραψε ο ειδικός σύμβουλος του

ΓΓ του ΟΗΕ.

Στα κατεχόμενα, ο εκπρόσωπος του Τ/κ ηγέ-

τη, Μπαρίς Μπουρτζιού, με γραπτή του δήλωση

ανακοίνωσε ότι μετά από συμφωνία μεταξύ των

δύο ηγετών το διάλειμμα στις συνομιλίες θα

διαρκέσει μέχρι τις 25 Αυγούστου. Η σημερινή,

προστίθεται, ήταν η τελευταία συνάντηση των

διαπραγματευτών, που θα τα ξαναπούν στις 26,

27, 28 και 31 Αυγούστου. Η επόμενη συνάντη-

ση Αναστασιάδη - Ακιντζί έχει ορισθεί για την

1η Σεπτεμβρίου.

«Οι Τ/κ πρέπει να πείσουν τη διεθνή
κοινότητα ότι επιθυμούν λύση»

Σε αποκλειστικές δηλώσεις της στην τ/κ

εφημερίδα “Κίπρις”, η οποία στεγάζει το πρωτο-

σέλιδό της θέμα υπό τον τίτλο “Για τη λύση θα

κτυπήσουμε όλες τις πόρτες”, η λεγόμενη

«ΥΠΕΞ», Εμινέ Τσολάκ, ανέφερε ότι «πρέπει οι

Τουρκοκύπριοι να εξηγήσουν και να πείσουν τη

διεθνή κοινότητα ότι επιθυμούν τη λύση», και

ότι «θα πρέπει να εξηγήσουμε τι αναμένουμε

από τη λύση». Η κ. Τσολάκ είπε ότι πρωταρχι-

κός σκοπός των νέων καθηκόντων της είναι να

πειστεί η διεθνής κοινότητα ότι οι Τ/κ επιθυ-

μούν τη λύση και παράλληλα να ακουστεί και η

δική τους θέση και τα δικά τους θέλω, σημει-

ώνοντας ότι προγραμματίζει επισκέψεις σε χώ-

ρες της ΕΕ αλλά και σειρά επαφών με ξένους δι-

πλωμάτες.

Νίκη Κουλέρμου

Σε ένα μήνα το νερό από την Τουρκία στην κατεχόμενη Λευκωσία
Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου το νερό που θα με-

ταφέρεται από την Τουρκία με αγωγούς θα έχει

διανεμηθεί σε όλες τις περιοχές στα κατεχόμε-

να, είπε σε δηλώσεις του ο Τούρκος Υπουργός

Δασών και Υδάτων, Βεϊσέλ Ερογλου, ο οποίος

βρίσκεται για μονοήμερη παράνομη επίσκεψη

στα κατεχόμενα για να λάβει μέρος στην τελε-

τή εφαρμογής του τελευταίου μέρους του αγω-

γού, στο πλαίσιο του έργου μεταφοράς νερού

από την Τουρκία στο ψευδοκράτος. Σημείωσε

ακόμα ότι μετά την ολοκλήρωση του έργου της

μεταφοράς του νερού θα αρχίσει και η διαδικα-

σία σχεδιασμού της μεταφοράς ηλεκτρικής

ενέργειας από την Τουρκία στα κατεχόμενα.

Οπως μεταδίδεται από τα κατεχόμενα, μέχρι

στιγμής οι αγωγοί μετέφεραν πιλοτικά θαλάσ-

σιο νερό ενώ μετά την τελετή οι αρμόδιοι θα

αδειάσουν το θαλάσσιο νερό και εντός δέκα

ημερών αναμένεται να αρχίσει να μεταφέρεται

νερό από την Τουρκία στα κατεχόμενα. Σε δη-

λώσεις του σε δημοσιογράφους κατά τη μετακί-

νησή του από τη στεριά στη θαλάσσια περιοχή

όπου υπάρχει εργοτάξιο, ο Τούρκος Υπουργός

κ. Ερογλου είπε ότι το έργο αποτελεί ένα έργο

του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ότι ”το δικό μας κα-

θήκον” τελειώνει στο φράγμα στο κατεχόμενο

χωριό Πάναγρα και ότι η διανομή και μεταφο-

ρά του νερού στα κατεχόμενα είναι καθήκον

του ψευδοκράτους και του αρμόδιου “υπουρ-

γείου”. Σύμφωνα με σχετικό δημοσίευμα σε τ/κ

ιστοσελίδα, το νερό σε ένα μήνα θα μεταφερθεί

στην κατεχόμενη Λευκωσία και τα εγκαίνια του

έργου θα τελέσουν ο Τούρκος Πρόεδρος, Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, με τον ηγέτη των Τ/κ,

Μουσταφά Ακιντζί. Ο Τούρκος Υπουργός είπε

ακόμα ότι μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου του τρέχον-

τος έτους το νερό θα έχει φτάσει σε όλες τις κα-

τεχόμενες περιοχές. Σε περίπτωση λύσης του

Κυπριακού, το νερό θα δίνεται και στους Ε/κ ,

είπε και πρόσθεσε ότι “το νερό θα εξυπηρετήσει

την ειρήνη”.

«Το νερό θα εξυπηρετήσει την
ειρήνη» λέει ο Τούρκος

Υπουργός Δασών και Υδάτων
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